

■高温下的坚守系列报道

天气越热沥青的粘合性越好,修补出来的路面就越平整牢固

道路养护工人用汗水铺就坦途

阅读提示

虽然工作辛苦,但周师傅对自己这份工作其实还是挺满意的,他说以前带孩子出门玩,碰到自己修的路,总不免要在孩子面前炫耀一番,这是你爸爸修的路呢!看到孩子竖起的大拇指,一种成就感在他心中油然而生。

□ 记者 朱剑 吕恺 文/图

本报讯 丽水的夏天,气温是一浪高过一浪,在这样的高温天气下,有这样一群人,他们常年身着橘红色工作服,奋战在公路养护一线,每天或修复公路设施、或填补路面坑洼、或打扫路面环境,他们日复一日年复一年,用坚守和担当,保障市民的平安出行。

沥青调平工人:
早已习惯沥青的浓烈味道

8月6日下午3点,在330国道灵山大桥附近路段,浙江顺畅高等级公路养护有限公司的十几辆大型工程车、两辆沥青混凝土摊铺机、五六辆压路机正在繁忙的作业中。在烈日下,沥青通过摊铺机的口子,被均匀地吐在了路面上,蒸腾起滚滚白烟。两辆压路机则紧随其后,来回滚动,压实压平路面。而硬路肩上还有十几位头戴安全帽、脖围毛巾、身着厚厚工作服的公路养护工人,他们奋力地挥动铁锹和推耙,将边沿多余的沥青拌合料清理干净,并进行道路接缝的填充和平整作业。

高温天是路面维修的最佳时机,天气越热沥青的粘合性越好,修补出来的路面就越平整牢固。这些沥青混凝土刚铺下来的时候温度高达169.7℃,热浪随时扑面而来,伴随着沥青的浓烈味道,对你来说确实难以忍受。旁边一位皮肤黝黑的大叔拿起围在脖间毛巾擦汗与记者攀谈起来。

大叔名叫龚成余,今年59岁,建德人,是一名有着23年道路养护经验的沥青调平工人,旁人都称他是这行的老师傅。他时而专注凝视沥青的铺设情况,时而挥动铁锹,将边沿的沥青清理干净,橙色的工作服早已湿透,汗珠不停地从胸口滚落。

沥青平整是个力气活,但又是个细心的活,由于沥青混合料的粘性非常大,我们用铁锹和推耙将滚烫的沥青摊铺平整,需要花费很大的力气,碾压过程中还得保持路面的平整度,新旧路面接缝处还要注重自然过渡。在龚师傅看



沥青混凝土刚铺下来的时候温度高达169.7

来,温度高、时间长是让他感觉有些难受的地方,从早上6点半到路面施工,有时最久要干到半夜,除非是下雨天没办法做路,否则一个项目一旦开始后,基本上就没有休息的日子。

采访过程中,在高温和浓烈的沥青味双重作用下,记者的喉咙早已干涩,不时咳嗽,龚师傅细心地带着记者走到了沥青摊铺机的上风口,摆摆手笑着说,这东西气味难闻,有些人会因此过敏,我刚做这行也受不了,现在是习惯了。

沥青摊铺机工人:
一星期要废掉一双鞋

在沥青铺设的施工现场,还有这样一个身影引起了记者的注意。他坐在高高的沥青摊铺机上,一边按着各种按钮、操作机器,一边专注地看着刚刚铺好的沥青路面。按说坐在摊铺机上,避免了太阳的直晒,应该会凉快一些,而他却嫌热,赤裸着上半身。

上头很热吗?记者随即爬上了沥青摊铺机感

受了一番。刚刚爬上机子的台阶,一阵热浪就席卷而来,伴随着更加浓烈的沥青味,记者情不自禁地闭上了眼睛、屏住了呼吸。虽然晒不到太阳,但沥青返上来的温度很高,再加上机器散发出来的热量,温度达到四十多度呢!摊铺机工人周文胜看到记者的囧样有些幸灾乐祸地说道。

周师傅今年也52岁了,开了20年沥青摊铺机的他如今也带起了徒弟。还好教了个徒弟,有时能够轮流做,不然一个人这么长时间地做,的确吃不消。

摊铺机的行进速度、方向以及路面的平整度是周师傅最在意的三件事,一旦开小差出了差错,那沥青路面的铺设效果就会大打折扣,有时候我要下车看摊铺情况,但这时的沥青很粘脚,温度很高,基本上一个星期就要废掉一双鞋。

虽然工作辛苦,但周师傅对自己这份工作其实还是挺满意的,他说以前带孩子出门玩,碰到自己修的路,总不免要在孩子面前炫耀一番,这是你爸爸修的路呢!看到孩子竖起的大拇指,一种成就感在他心中油然而生。

晚报小记者高温体验 不仅热还难闻

8月6日下午3点,三名晚报小记者来到330国道灵山大桥附近路段,体验养护工人的工作。一来到现场,小记者们就被浓烈的沥青味呛到。接着,她们在旁观看了养护工人铺沥青路的整个过程,随后在养护工人的带领下体验了边沿多余的沥青的清理工作。

这个太重了,我提不动。莲都区天宁小学204班小记者王滢率先进行了体验,但清理边沿沥青的工具对她来说太重了,于是,在养护工人的帮助下,她清理了一小段,就满头大汗了,直呼:太热了,受不了!

王滢说:在现场,我看见养护工人们皮肤黝黑,身上那橙色的工作服好像被水浸过一样,可他们的脸上却挂着笑容。经过了解,知道天气炎热他们挺着,天气寒冷他们也挺着,不管有多少辛苦他们都挺着。他们就是城市的大英雄,也是我心中的大英雄,我一定要更加努力的

学习,长大后用自己的知识将祖国建设得更加美好。

小记者徐婉潇在现场发现,铺路的车子上显示着作业时的温度在130至160度。这个温度是我们正常气温的5倍左右,而养护工人从早到晚一直工作着,他们不怕辛苦,坚持到底的精神值得我学习。徐婉潇说。

同样,莲都区天宁小学206班小记者黄昱雁体验活动后写下了自己的感想:烈日下的公路,压路机轰鸣作响;十几名养护工人身着橙色的工作服,脚踩胶皮鞋,带着小橘帽,低头劳作,只看到汗珠顺着脖子往下淌,刚刚摊铺在地上的沥青混合料还冒着热气。我们只是站在路边已经感觉到很热了,而他们不畏艰辛,顶着烈日工作,我要向养护工人致敬,是他们用汗水给我们换来了一条条平整的道路,我要大声地说:你们辛苦了!



社会主义
核心
价值观

富强
民主
文明
和谐
自由

平等
公正
法治
爱国
敬业
诚信
友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 王巷扉
编委委员 蓝义荣
范宁华
蓝燕
一版编辑 孙蕾